

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационную работу**

**Вартанян Гаянэ Аршалуисовны**

**«Клинико-психологические особенности несовершеннолетних, осуждённых за насильственные преступления сексуального характера»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата психологических  
наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология**

Диссертационное исследование Г.А. Вартанян посвящено анализу индивидуально-психологических, личностных и поведенческих характеристик несовершеннолетних, осуждённых за насильственные преступления сексуального характера.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений и определяется, во-первых, недостаточным количеством исследований, рассматривающих психологические и поведенческие особенности несовершеннолетних преступников, в том числе в контексте психологических аспектов совершённого деликта и их взаимосвязей между собой и с детско-родительскими отношениями. Во-вторых, потребностями целого ряда профессиональных практик (криминологической, психологической, сексологической, психиатрической), поскольку, с одной стороны, удельный вес преступлений сексуального характера, совершаемых подростками, в целом не снижается в течение ряда лет; с другой стороны, – в последние годы произошёл рост числа преступлений, совершаемых подростками в отношении детей своего пола.

Важно отметить также, что в современной медицинской психологии недостаточно представлены результаты сопоставления данной группы подростков с подростками-правонарушителями, совершившими другие виды преступлений разной степени тяжести и с правопослушными подростками. Знание данных особенностей позволит более точно разрабатывать программы психологической помощи подросткам с делинквентным поведением.

Таким образом, научный интерес, проявленный диссидентом к аномальному сексуальному поведению несовершеннолетних, отвечает вызовам современной жизни, а диссертационное исследование является актуальным и своевременным.

В центр диссертационного исследования Г.А. Вартанян положено комплексное исследование клинико-психологических особенностей несовершеннолетних, осуждённых за насильственные преступления сексуального характера, их сопоставление с особенностями других групп подростков с криминальным анамнезом и правопослушных подростков, а также выявление взаимосвязи клинико-психологических особенностей несовершеннолетних, осуждённых за насильственные преступления сексуального характера, с характером детско-родительских отношений в их семьях и психологическими аспектами совершённого деликта.

Исходя из этого, диссидентом определена цель исследования – изучение клинико-психологических особенностей несовершеннолетних, осуждённых за насильственные преступления сексуального характера, в сопоставлении с особенностями подростков, осуждённых за другие виды преступлений разной степени тяжести, и правопослушных подростков.

Положения, выносимые на защиту, отражают научную новизну, теоретическую и практическую значимость диссертационной работы, наличие которых в диссертационном исследовании несомненно.

Переходя к анализу работы, следует сразу отметить, что она выполнена тщательно, содержание продумано, чётко организовано и логично изложено. Содержание первой главы, в которой всесторонне рассмотрены современное состояние проблемы; основные клинико-психологические особенности осуждённых подростков; факторы, влияющие на формирование и проявление девиантного поведения несовершеннолетних; причины и факторы формирования гомосексуальности и педофилии; особенности полового самосознания подростков, совершивших насильственные преступления сексуального характера, и детско-родительских отношений в их семьях, свидетельствует о широте

научного кругозора автора и правомерности исходных положений диссертанта о необходимости комплексного изучения клинико-, индивидуально-, и социально-психологических особенностей подростков, совершивших насильственные преступления сексуального характера.

Вторая глава посвящена методологическому обоснованию работы. Она содержит характеристики выборки, методического комплекса, этапов и организации психодиагностического исследования.

Следует отметить, что использованный автором методический комплекс, включающий клинико-психологическую диагностику и психодиагностический пакет методик, абсолютно правомерен для решения задач, поставленных автором при проведении эмпирического исследования, он позволяет всесторонне изучить клинико-психологические особенности несовершеннолетних, осуждённых за насильственные преступления сексуального характера, и провести их сравнительный анализ с особенностями подростков, осуждённых за другие виды преступлений разной степени тяжести, а также правопослушных подростков. В качестве несомненных достоинств данного комплекса следует отметить его несомненную практическую значимость, поскольку он может быть использован специалистами в области медицинской и юридической психологии, в клинике подростковой пограничной психиатрии, в системе профессионального образования и повышения квалификации работников профессиональных служб и силовых ведомств.

Третью главу, в которой описываются результаты клинико-психологического и сравнительного психодиагностического исследования, хочется отметить отдельно.

Тщательный и подробный анализ результатов на всех этапах проведения эмпирического исследования, с использованием обоснованных методов математической статистики и сравнительного клинико-психологического анализа, позволяет утверждать, что полученные результаты являются достаточно убедительными и достоверными.

Данные, полученные в результате корреляционного анализа, позволяют автору, во-первых, выявить имеющиеся взаимосвязи, во-вторых, построить схему взаимосвязей психологических особенностей несовершеннолетних, осуждённых за преступления сексуального характера, с психологическими аспектами совершённого деликта и характером детско-родительских отношений.

Выявленная автором триада взаимосвязей (взаимоотношения подростков с отцами, эпилептоидный тип акцентуации характера и нарушения полового самосознания) позволяет Г.А. Вартанян достаточно убедительно говорить об обусловленности противоправного сексуального поведения подростков эпилептоидным типом акцентуации характера, нарушениями полового самосознания и детско-родительских отношений, играющих ведущую роль.

Определенная диссидентом совокупность взаимодополняющих клинико-психологических и психодиагностических методик, наиболее релевантных для изучения психологических особенностей подростков, осуждённых за насильственные преступления сексуального характера, позволила интегрировать полученные данные в психологическую характеристику подростков, совершивших сексуальные преступления, включающую в себя следующие блоки: социально-семейную ситуацию, особенности совершённого деликта и детско-родительских отношений, коммуникативные качества, характерологические особенности, особенности эмоционально-волевой сферы и полового самосознания. Несомненно, технологически оправданно сведение автором названных блоков в дисфункциональный комплекс клинико-психологических особенностей несовершеннолетних, осуждённых за насильственные преступления сексуального характера, отличающих их от других групп подростков с криминальным анамнезом и правопослушных подростков. Представленный комплекс в совокупности с психологическими аспектами совершённого деликта позволил Г.А. Вартанян выделить два типа несовершеннолетних, осужденных за насильственные преступления сексуального характера: «перверсивных» и «подавляющих».

В этой связи следует отметить продуманный подход автора к используемой терминологии и достаточно убедительное обоснование вводимых автором терминов.

Четвёртая глава посвящена обсуждению результатов диссертационного исследования и их сопоставлению с уже имеющимися в зарубежных и отечественных источниках данными. Отдельное место занимает описание выявленного соотношения проявлений эпилептоидной психопатии и выявленных индивидуально-психологических особенностей подростков, осуждённых за сексуальные преступления.

Достаточно убедительны и наполнены практическим смыслом разработанные диссертантом и отраженные в заключительной части работы практические рекомендации, представляющие собой основные направления психологической превентивной работы по предупреждению сексуальных преступлений в подростковой среде и оптимизации детско-родительских отношений.

Выводы, сделанные автором на основании выполненного исследования, обоснованы, отражают теоретическую и практическую части исследования.

Несмотря на высокую оценку представленной работы, хотелось бы получить ответы на некоторые вопросы уточняющегося характера:

1. Каковы психопрогностические критерии у подростков, страдающих сексуальными расстройствами?
2. Есть ли у несовершеннолетних, осуждённых за преступления (всех изучаемых подгрупп) какие-либо общие черты, обусловленные тем, что они находятся в заключении?
3. В чем конкретно заключаются нарушения полового самосознания в группе несовершеннолетних, осуждённых за насильственные преступления сексуального характера?

**Заключение.** Диссертационное исследование на тему «Клинико-психологические особенности несовершеннолетних, осуждённых за насильственные преступления сексуального характера» является завершённой

самостоятельной научно-исследовательской работой, выполненной на актуальную тему, обладающей научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертационная работа выполнена Г.А. Вартанян на высоком методическом уровне, имеет важное научное и практическое значение для медицинской психологии.

По актуальности темы, объёму и методам исследования, теоретическому и практическому значению диссертация соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 28 августа 2017 года), а её автор, Гаянэ Аршалуисовна Вартанян, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Кандидат психологических наук, доцент,  
профессор кафедры клинической  
и судебной психологии, декан факультета  
юридической психологии  
Московского государственного  
психологического университета



Н.В. Дворянчиков

111 Верно  
Спис. по кафедре  
Отдела кадров  
и документооборота  
ГГУПС (Руденок О.В.)

19.04.2018

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный психолого-педагогический университет»

127051, Россия, г. Москва, ул. Сретенка, д. 29.

Тел: +7 (495) 632-94-33, +7 (495) 632-90-77.

Эл. почта: [rectorat@list.ru](mailto:rectorat@list.ru)

Сайт: <https://mgppu.ru/>